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华师附中物理工作站——竞赛辅导
高二物理竞赛
一．选择题(每题５分，共６０分)
１．图1中X代表核，(射向X时被散射到偏离其原有的方向，三种情况中可能的是：（  ）
A．三种轨迹都是可能的               B．只有1和2是可能的
C．只有2和3是可能的               D.只有１是可能的。
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2．一个网球从一定高度落下，到水平地面后又反弹到空中，如此无数次的落下和反弹，若以向下的方向为正方向，图2所示的速度—时间关系图象中哪一个是正确的：(    ) 
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3．卫星绕地球作圆周运动，有一个碎片从卫星上松动直至脱落。若空气阻不计，则该碎片以后的运动情况是：（  ）
A．在地球的径向方向上远离地球  B．在地球的径向方向上落到地球上
C．在卫星的轨道的切线方向上做直线运动  D．继续绕地球做圆周运动
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４．如图3所示为一个脉冲在弹性绳中以箭头所示方向做匀速运动，P为绳上的一个节点，当脉冲经过P点时的垂直速度对时间的关系用图4表示，则图4的四个选项中正确的是：（  ）
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５．如果不计安培表的内阻，将6个相同阻值的电阻按图5所示作四种连接，在AB间接电源，所用电源内阻与每一个电阻值相同，则在下列哪种连接中电源的效率为50﹪（  ）
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6．将一条形磁铁全部插入闭合线圈中，若第一次全部插入时间为0．2s，第二次全部插入时间为1s，则第一次插入与第二次插入过程中线圈中所通过的电量之比为：（  ）
A．5：1          B．1：5         C．25：1          D．1：1
7．上题中将条形磁铁第一次插入和第二次插入时线圈单位时间内发热量之比为：（  ）
A．5：1          B．1：5         C．25：1          D．1：1．
8．用U型管中液体的液面差来测量气体的压强，如图6所示，若气体压强已知为常数，则在下面何种情况液面差h将减少：(   ) 
A． A．  大气压强增加    B．液体密度增大      C．管子直径增大     D．管子向上加速运动
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9．某一直流电流可以在100min内将0.01mol的CuCl2溶液完全溶解，若将该电流0.1s内通过导线的电量看成一个点电荷，则该电荷在距其1000m的某点产生的电场的强度为：(   )
A．100N/m         B．110N/m         C．113N/m        D．90N/m
10．水平绳上有相距L的两个质点a、b，一列简谐波沿绳传播，在某时刻a、b均处于平衡位置，，且a、b之间只有一个波谷，，从此时刻开始计时，经过t时间，a处第一次出现波蜂，b处第一次出现波谷，那麽这列波的传播速度可能是：（   ） 
A．L/2t         B．L/4t         C．L/6t        D．L/8t
11．一带电粒子射入一固定在O点的点电荷的电场中，粒子运动轨迹如图７中虚线abc所示，图中实线表示电场的等势面，下列判断错误的是：（   ） 
A．粒子在a b c的运动过程中，电场力始终做正功 B．粒子在的a b c运动过程中一直受到静电斥力作用
B． B．   粒子在a b c的运动过程中ab段受到引力，bc段受到斥力 D．粒子在a b c的运动过程中，ab段逆着电场线，bc段顺着电场线
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12．如图８所示，是经过某一光具前后，一束光线改变光路的示意图，ao1与o2b均为实际光线那麽此光具可能是：（     ）
A．平面镜 　      B．玻璃凸透镜（厚度可忽略）
C．平行玻璃砖 　　D．玻璃凹透镜（厚度可忽略）
二．填空题（每题５分，共３０分）
13．一根一端封闭的粗细均匀的玻璃管长96cm，内有一段20cm长的水银柱封闭着一段空气，（如图９所示），当温度为270C时空气柱长60cm，外界大气压强为76cmHg，为使水银全部溢出，气体温度至少要达到           0C。
14．如图1０所示，在湖水里面固定一长管，管内有一活塞，质量不计，下端位于水面上，活塞面积与管截面积均为s=1cm2，大气压强P0＝1.0×105Pa现把活塞缓慢地提高H=15m，（不计一切摩擦，g取１０m/s2），则拉力对活塞做功为　   　J。
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15．如图1１所示，a、b两个带电小球电量均为q，悬于等长的两根细线的一端，线长L，b小球靠在竖直的绝缘墙壁上，当a球的质量为m时由于静电斥力使两球相距X，在两球电量保持不变的情况下，要使a、b间的距离缩短为X/2，则a球的质量为             。
１６．若近似地认为月球绕地球的公转与地球绕太阳的公转的轨道在同一平面内,且均为正圆，又知这两种转动同向，如图１２所示，月相变化的周期为２９.５天，则月球绕地球转动一周所需的时间为          天。
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17．动能为Eα =4MeV的α粒子轰击静止的氮14时,释放出一动能为EP=2.08MeV的质子,质子的运动方向与α粒子的运动方向成600角,则这一反映能为                MeV；这一反应是         反应。（吸热或放热）
１８．一个带电质点，带电量为q，质量为m，以平行于ox轴的速度v从y轴上的A点射入图13中第一象限所示的区域，为了使该质点能从x轴上的B点以垂直于ox轴的速度v射出，可在第一象限的适当地方加一个垂直于xy平面、磁感应强度为B的匀强磁场．若此磁场仅分布在一个圆形区域内，则这个圆形区域的最小半径为          。（不计重力）
三．叙述、计算题（每题１０分，共６０分）
１９．在平缓的海滩上会看到，不论海中波向什麽方向传播，波到岸边时的方向总是垂直于岸边的，怎样解释这个现象？（提示：水面波的传播速度与水的深度有关，水越深，传播速度越大，水越浅，传播速度越小。）
 
 20．有一个内阻及损耗均不计的直流发电机，其定子的磁场恒定，先把它的电枢线圈与一个电阻R连接，，再在电枢的转轴上缠绕足够长的轻绳，绳下端悬挂一个质量为m的重物，（图3a）重物最后以V1的速度匀速下降，现将一内阻不计，电动势为ε的电源接入电路，（图3b），悬挂重物不变，最后重物以V2的速度匀速上升，求：V2=?
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２1．在一原子反应堆中用石墨炭作减速剂使快中子减速，已知碳核的质量是中子的12倍，假设把中子和碳核的每次碰撞均看作是弹性碰撞，而且认为碰撞前碳核都是静止的。
设碰撞前中子的动能是E0，问：经过一次碰撞，中子损失的能量是多少？
经过多少次碰撞，中子的动能才能小于10-6E0?(lg13=1.114 ,lg11=1.041)
 
22．设计某种新型宇宙飞船利用离子喷气发动机加速起飞。发动机加速电压U=500kV，喷出两价氧离子，离子束电流I=2kA，求：飞船的加速度。（基本电荷e=1.6×10-19C,单位质量m0=1.7×10-27kg，飞船质量M=200kg）
 

 
23．如图15所示，长度为L的无动力翻滚过山车以某一初速度沿水平轨道运动，然后进入竖直平面内半径为R的圆形轨道，如不计轨道间的摩擦，且L>2πR，为使过山车能顺利通过圆形轨道，则过山车的初速度应为多大？
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参考答案
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